

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és Kiadóhivatal
Makói közp. tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztő: Felelős:
GYZ. DR. KISS PÁL.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egy hónap 2 K 20
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDEKEN:
Fél évre 14 korona | Egy hónap 2

Igazi nagybőjt

Ha egy kis idő a tavaszi hullámok kezenek terjedni a levegőben a az idő is jobbra fordul már még az északi harotereken is, a háborus megoldás megint kiujult. Herei tevékenység van a moldvai fronton, a franciák támadnak a Sommenál a az északi orosz fronton is megindult újból a levélözés. A háboru életének a szokásos jelenségei ezek, amik immár harmadszor ismétlődnek meg. Ellenben a nyár, ha a háboru abb is beleér, már a negyedik nyara lesz az ördöklő harcok.

Egyi ideje tart már a pusztulás, a romlás. Fronton és mögötti országok között egyaránt. Egyik országban úgy, mint a másikban. Miféleképpen rémhíreket terjesztenek az ellenséges országokban ezzel is óhajtva a népből táplálni a bizalmat a vesetők a vesetők biztos győzelmet ígérő beszédei iránt. Mihosszán is érkeznek ilyen hírek az ellenséges országokból, egy legalább az orosz forradalmat hályezte kilátásba. Ma arról jön hír, hogy az angol municiógyárakban általános sztrájkok törtek ki a a határra való munició készítése megakadt. Egy másik hír, hogy Amerikában is szűkben vannak már a kenyérmagnak, pedig még meg sem kezdtek a háborut a hogy most már majd ott is állóznak a kenyérgyár rendszerre. Így járnak kelnek egyik országból a másikba a hírek, amiként miféleképpen már azt is írták nagy kárörvendésessé hogy éhségforradalommal küzdünk.

A pozitívum, a bizonyos az, hogy az ellenfelek ennyi hosszú esztendő alatt sem bírtak rajtunk erőt venni a ha nekünk vannak bajaink, nekik is vannak. Amit Hindenburg úgy mondott, hogy ha itt esik az eső, amoesát is esik. Positívum, hogy áll a buvárhajóharc a az angol miniszternek az a nézete, hogy majd gondolkodnak ellene megfelelő fegyvert, eddigelé csak a kigondolásnál áll a tovább nem haladt. Végsőül a legnagyobb pozitívum az orosz forradalom, amelynek egyik biztos eredménye gyanánt az hírlik, hogy Oroszország a hódító prog-

rammját már elejtette a azt hirdeti, hogy a háboru sorának a francia fronton kell eldőlnie. Egyelőre tehát még van az orosz forradalmi kormányzatnak is olyan része, amely a háboru mellől van, csak hogy az orosz gőzhengeret már kikapcsolná belőle. Hátra van azonban még a forradalmi Oroszországnak a nem háborus része, a munkásság és annak a most szabadság lélegzethez jutott szervezetei. Amelyek módot tudtak találni, már eddig is arra, hogy összeköttetésbe lépjenek elő-

szóban a semleges országok hasonló irányu munkás szervezeteivel. Ezer csomó is van ugyan még a háboru kötelékén olyan a mit előbb ki kell bontani, míg a végleges, megoldott a munkás béke áldás napja féldertül, de az ut es e ől már nincsen egészen elzárva. A békés élet jogai kezdettek küsdeni a háboru nyomorúsága ellen az ántánt országokban is a a semleges államokban nemkülönben. A háboru nagybőjtje már a harmadik éve tart, mikor lesz vége?

A 45—50 évesek és az özszes nem sorozottak szemléje.

A hivatalos lap mai száma a honvédelmi miniszter rendeletét közli arról, hogy az 1867. évtől 1871. évig bezárolt terjedő években született, valamint az 1893—1867. évben született, de eddig történelmük, vagy mindennemű népfölkelési szolgálatra alkalmatlannak nyilvánított és az eddigi szemlén való megjelenés alól fölmentett összes népfölkelésre kötelezettek újból összeirandók és szemlére vezetendők.

A rendelet szerint a szemlé alá kerülnek:

1. Azok a 45—50 évesek, akiket eddig sorozáskor vagy alkalmatlannak találtak, vagy alkamasok voltak ugyan azonban később a szolgálatból alkalmatlanságuk miatt elbocsátattak.

2. A 45—50 évesek közül azok, akik eddig akár a tényleges szolgálat alól, akár a szemlén való megjelenésük alól foglalkozásuk vagy foglalkozásuk alapján fel voltak mentve.

3. 18 évtől 52 évig mindenki, aki eddig még egyetlen szemlén sem jelent meg.

4. Azok az 1893—1867. évben születettek, akik az eddigi pótszemlék alkalmával akár

Tüzérségi és repülő harcok az olasz fronton

BUDAPEST, április 5

Keleti harctér:

Néhány sikeresen végrehajtott roham csapat vállalkozáson kívül nincs jelenteni való

Olasz hadszíntér:

Világos látási viszonyok mellett általában élénkebb a tüzérségi és repülő tevékenység, mint a legutóbbi napokban. Messzehordó ágyúink jó hatással lőttek Cormonstól keletre, disszemlére kivonult ellenséges csapatokat.

Olasz tenneri repülők bombákat dobtak Nabiscirára és Sistianaira. Az Etsch völgyében levő helységeink és az Arco újból tüzérségi tűz alatt állottak. Arcoban a plébánia templom súlyosan megrongálódott.

Délkeleti hadszíntér:

A mi csapataink közelében különös esemény nem volt.

Höfer altábornagy,
a vezérkari főnök helyettese.

Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyságban
kaphatók allagi-otgő

mint töröndők, akár mint mindennemű népfelkélési szolgálatra alkalmatlanok a szemlén való megjelenés kötelezettsége alól ez ideig fel voltak mentve.

A népfelkélésre kötelesek összeírása 1917. április 20-ig befejezendő, a bemutató szemlék pedig 1917. május 2-től május 25-ig terjedő időben megtartandók.

A hivatalos lap a honvédelmi miniszternek egy másik rendeletét is közli, amely a tényleges szolgálat alól felmentett népfelkélésre kötelezettek újabb ellenőrzését rendeli el, mert valószínű, hogy a felmentés jogcíme sok népfelkélésre kötelezettnél időközben megszűnt és ezért a felmentetteknek újra igazolnokiok kell, hogy ma is azon viszonyok között vannak a melyek felmentésüket indokoltá teszik.

Bérbeadó lakás.

A Borotvás örökösök tulajdonát képező földi emeletes házban egy két szobás és egy egy szobás udvari lakás a szükséges mellékhelyiségekkel együtt 1917. november 1-től bérbeadó. Értekezni: Dr. Kozma János ügyvédnél.

Veteményes föld eladás

Özv. Molnár Albertnének egy napos ujhegyi veteményes földjét eladom.

Dr. BÁN ZSIGMOND ügyvéd.

KOCZKAS MIHÁLY eladja Esterházy utca 5. számú házát. Értekezni lehet

Ráday utca 22 szám alatt

D. Nagy Istvánnál.

Ház eladás.

A Hajnal utca 16 szám alatti ház, igen kedvező feltételek mellett szabadkezből eladó. Ugyanott egy konyha szekrény, fürdő kád, kátfán, tűkör, egyas, szék és takareklúzhely is eladó. Értekezni lehet a „Makói Független Újság” kiadóhivatalában.

Amerika háboru kűszöbén.

Wilson ki akarja mondani a kongresszussal a Németországgal való hadiállapotot. — A többség háborut akar? —

Osszeült az Egyesült Államok kongresszusa, amelyre az a föladat vár, hogy a háboru kérdésében döntsön. Az eddigi hírekből úgy tudjuk, hogy Wilson a háboru mellett foglalt állást és a kormányt a legutóbbi ülésén szintén a háboru mellett döntött.

Wilson egy Reuter távirat szerint fölszóltas intézett a kongresszushoz, mondja ki, hogy az Unió hadiállapotban levőnek tekint magát Németországgal szemben. A kongresszus híre szerint csak a hét vége felé jut el a döntéshez.

Wilson javaslatának átlólag többsége lesz és így annak elfogadása hadüzenetet jelent Németország számára. Hogy Amerikamilyen módon akar résztvenni a világháboruban, arról bizonyosat még nem tudni. Mindez bizonyára a hadüzenet után kerül csak nyilvánosságra.

Wilson hadat akar üzeni.

Washington, ápr. 2. Reuter.

Wilson ma este fölszóltotta a kongresszust annak kijelentésére, hogy az Egyesült Államok és Németország között hadiállapot áll fenn.

A hadiállapot mellett döntött az amerikai szenátus.

A Reuter ügynökségnek jelentik Washingtonból:

— A szenátus külügyi bizottsága elfogadta a javaslatot, amely kimondja, hogy az Egyesült Államok Németországgal már hadiállapotban van.]

Az amerikai tengerészeti miniszter közli:

— Intézkedés történt, hogy az amerikai flotta együttműködjék az antant flottájával.

— A kongresszus ma szétoszlott, anélkül, hogy Wilson indítványa felett döntött volna. Holnap a szenátus újra összejön és a demokrata lapok kimondták, hogy mindaddig együtt tartják a szenátust

ülésre, amíg a kongresszus szintén ki nem mondja a hadiállapotot.

A kongresszusban csupán 15, a szenátusban 7 ellenzéki szavazatra számíthatnak.

Wilson üzenetét a kongresszus lelkes fapsokkal fogadta. A békepartiakat elnémították. Azt hiszik, hogy a kongresszus 1-2 napon belül kimondja a hadiállapotot.

A Mexikóiak sietve elhagyják az Uniót.

Az utolsó napokban ismét tízezer mekszikói hagyta el sietve az Egyesült Államok területét.

Öngyilkos herceg

Odessai Zsórd herceg öngyilkossága

Szabolcs vármegyét felünlést keltő öngyilkosság történt igazán. Odessai Zsórd herceg nagy birtokos, a Nyiregyháza szomszédságában lévő Demecser ura és az ott létesített nagykiterjedésű ipartelep parancsnoka, tegnap este a telggen levő irodában föbeugrta magát és szonnal meghalt. Odessai herceg a háboru kitörésekor huszárszázados rangra emelt, be a hadsereghez és nem sokkal bevonulása után olyan megálapodást kötött a hadügyminiszteriummal, hogy demecseri birtokain ipartelepet létesít, amelyek a háboru után az ő tulajdonába mennek át. A demecseri ipartelep hamarosan lameresé lett az egész országban, különösen a kereskedői világban, mert a herceg boldog-boldogtalannak nyakra före adta a megbízásokat. Az ipartelepen előszörban hatalmas kőposzta savanyítót állított föl, ezt követte egy zödégszerű majd konzervgyárak és egy ológyár.

A herceg Bécsben a Bristol-szállodában, Bécsben a Hungáriában is tartott rodát és rendszerint ő maga tárgyalt a feleket és adott megbízásokat. A herceg ületeiben azonban rem volt köszönet, úgy, hogy hamarosan aig akadt kereskedő, aki megajást fogadott volna előle. A kőposztasavanyításhoz is usgy tömeg megajást adott magas áron és mikor a kőposzta ára hirtelen esni kezdett, a legheletlenabb pressióval bírta rá az effeleit, hogy a szállítását elálljanak. Az elmut év őssén olajgyártásra rendezkedett be a demecseri ipartelep és ekkor Bécsben usgy a óván az ország monarchia méltóságai adott megbízást. Közele a mákot maksimálták, a herceg erre kénytelen volt lemondani az ületről, de az ő részére már ös avasárait mák miatt rengeteg kelemetlenege lémett.

Odessai herceg demecseri ipartelepére hétfőn reggel egy li-sennyole tagu katonai vizsgálóbizottság érkezett, és a bizottság hétfőn és kedden kihallgatásokat folytatott a telepen, tegnap este, mikor a vizsgálát még tartott, a herceg bement dolgozószobájába. Ahonnan néhány perc múlva löbb révolverlövés hallatszott. Mire beharantak a szobába, a herceg állott halántékkal, holtan feküdt a földön.

Az öngyilkos herceg negyvenkét éves volt, két gyermeke van, felesége néhai Lónyay Menyhért gróf pásztyugyminiszter leánya.

Egy 14 15 éves

leány fizetéssel

felvétetik a

„Makói Független Újság”

nyomdájában.

NAPI HIREK

A koncentrációs kabinet ügye. Budapesti tudósítónk jelenté. Ellenzéki körökben csak nem befejezett dolognak tekintették a koncentrációs kibontakozást és beavatottak úgy tudták, hogy Károlyi Mihály gróf kihallgatása után 8-10 napon belül realizálódik a kérdés. Ellenzékiek királyi meghívásról is beszéltek. Mindez azonban úgy látszik, hogy husvét utánra maradt. Beavatottak ezt is tudják, hogy az egyesült függetlenségi és 48-as pártban a koncentrációt illetőleg nehézséget látnak a kiegyezés kérdése miatt. Apponyi Albert gróf és az egyesült függetlenségi és 48-as párt annyira ellentétes álláspontot foglal el a husz, illetőleg tíz éves kiegyezéssel szemben, hogy ha ezt fersziroznák, akkor Apponyi és pártja nem vehetne részt a kabinetben, a kiegyezési provizórium esetén ellenben igen.

A romániai gabona. A Romániában talált készletek és az idén várható gabonamennyiségek arányos fölosztása már folyamatban van. A tavaszi időjárás a közlekedési eszközök szabadabb használatát tette lehetővé s most már a felhozatal gyorsabb tempóban történik. Az elosztás tekintetében az a helyzet, hogy elsősorban Németország és Ausztria igényeit elégítik ki. Ez a megállapodás azonban nem sérelmes ránk nézve, mert hiszen úgy Ausztriv, mint Németország ránk vannak utalva, s amennyi román gabonával többet kapnak ők, mint mi, annyival kevesebbet kell nekünk saját készleteinkből adni nekik. A román gabona fölosztásánál az a szempont érvényesül, hogy a középhatalmak élelmezése egyelőre nagy érdekközösség slapján történik, amelyben csak az fontos, hogy minden állam a végleges győzelemig el legyen látva élelellemmel.

A városi díjnyokok hadipótlók. A városi tanács ma tartott ülésén végre kiutalványozta az egy soká vitatott hadipótlókat a városi díjnyokok részére ami által a legkisebb existenciák némi segítséghez jutottak.

Jelentkezések. Január 30-án Pál Antalnak, Károlyi

pes're a ki csomagot küldött jelentkeztek a postahivatalban. — 1916. május 25 én Erdei Sándor orosz fogolynek Erdei Sándor csomagot küldött jelentkeztek a postahivatalban.

IRODALOM

Tűzpróba.

(Regény. Írta: Drascho László Alfréd)

Végre egy könyv a világháboru harmadik esztendőjében, mely nem a háborúról szól. Sőt: „A hadsereg és a kőszépter maradványai.” De szükséges addig, míg lehető a háboru. Tévédés azt hinni, hogy megvárjuk a háboru, ha fölényünk a hadakat. Mert háboru volt és lesz mindaddig, amíg a kultúra az embereket nem viszi ahhoz a pontig, hogy nemzet és fajbeli kümbézeteket nem ismerve, minden emberben csak — az embert szeressék és az emberek menő törvényeit egyetlen pirazon fogja felváltani: „Mindent tehetsz amivel másnak nem ártasz!”

Eddig a háború. A regény azonban egészen más téren jár el. A főszereplő, az a szerzőtől a szövegkörnyezetéről. E köröket az a jó jel ismereti, mert bizony igen telésen jellemzi. Modern kösép-korunk — írja — nevezhetjük azt a pillét, amelyben azok monognak és élnek, akiknek északról érkezőt fejezveket etikben a régi kastélyban épp úgy borítja a rozsda, mint egész lényüket.

A kép, melyet Drascho László Alfréd önként, asórt egy jellemző, mert egyben hű képe az egész magyar közéletnek. ... Az arisztokrácia, az a korlátolt, maradi, minden újítástól remegő elveivel, az egész országot a maguk képere szerelné teremteni. Ez a tanulság a regényből. Bizony kár, hogy Drascho László Alfrédnél csak egy ritkán kapunk valamit. A magyar irodalom sokat nyerne vele, ha ott hagyta hivatását és idejét csak a művészetnek szentelné. A regény érdekességét mi sem jellemeli jobban, mint hogy rövid időn belül már a második kiadás vált szükségessé. Kiadja a Franklin Társulat. Ára 6 koron.

Neumann H.

A Nyugat, Ignotus, Ady Endre és Fonyó Miksa szerkesztésében megjelent folyóirat április 1-iki száma a következő válogatás tartalommal jelent meg: Tartalom: Ady Endre: Készü ödév tavaszi utazásra (Vers). Marisi Ödön: Nyalka élve és halva (Népszé). Hajdu Henrik: Isten Brandjós. Ambrus Zoltán: Háborus jegyzetek: Mirebeca hazafisága. — Eddig senkinek sem jutott eszébe. — A párisi rekvant. A politika mögött: Gallért Oszkár. Eszrevételek: Horradalmi diplomatis. — Hindenburg Nyugat. Lányi Sándor: Versek. Chalmersy László: Chalmersy Viktor. Ady Endre: Révész Béla könyve. Bólyai Mihály: Versek. Fegyver: Török Gyula: Ferency Károly. Ignotus: Sziget Zoltán színdarabja. Szomorú D. 16: Párisy Eress Bálint Aladár: Ripit. Rónai József újabb képe. Bálint Aladár: Párisy Mihály. Eszrevételek: Mirebeca hazafisága. — Eddig senkinek sem jutott eszébe.

Mihály, Elek Artur, Halász Imre, Kaffka Margit, Lackó Géza, Móricz Zsigmond, Osvát Ernő, Schöpfung Aladár. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VI, Vilmos Császárt ut 51. szám. Előfizetési ára: Egy évre 28 K., Fél évre 14 K., egyes szám ára 1 K 40 fill. Megjelenik minden hónap 1 én és 16 én. Mutatványssámmal kívánatra díjtalanul küld a kiadóhivatal.

REGÉNY

(1522)

137. fejezet.

Helén és Márta.

— Kirasszony! szólta a nevelőnő, kegyed most aonnal Péter Mártahoz megy kocsin s megkéri őt nevemben s miss Helén nevében is, hogy legyen salves ide jönni. Mondja meg neki, hogy miss Helén maga látogotná meg, azon az rossulléte miatt est nem lehet, de igen óhajtna vele beszélni.

— Igen, igen! tette hozzá Helén megkönnyebbülve. Bistositva őt már előre legmolegabb rokonsszavomól.

Steward megadta neki a további utbizgatásokat és a nevelőnő elment.

Helén kétség és remény között meadosott. Egyedül retegése az volt, hogy hátha már eutastak? Steward váltig besselit neki és megnyugtatai igyekezett őt.

Igy telt el egy óra. Helénra néve vésészes örökkévalóság. Steward az alatt az idő alatt a legkálémbóább érveket hozta fel annak válsáintívó tételére, hogy még nem utashattak el.

Végre kecsüörj hallatszott fel. Steward az öblakhoz sietett és kitékintett.

— Jönnék! mondá megkönnyebbülve. A nevelőnő hozza Péter Márta.

Gyöngéd pirosság látasott Helén arán, szeme szűzrosni kezdett az örömtől. Tehát még nem utastak el.

Nem solára asépett Márta. Bajos elfogadás látasott lényén, tekintete miss Helént látasott keresztii.

(Folyt. köv)

Egy jékarban levő KE-REKPÁR megvételre értesítik. Cím kiadója

Két haron vial no föld vetemény a tá értesítik Cím a kiadóhivatalban.

Makói Urania Színház

Teljesen új szám: 131

Szombaton, április 7-én.

János vitéz

Petőfi világhírű költeménye a felvonásban

Előadások széttertek, szombat és vasárnap napokon tartatnak, előadások kezdete este 8 órakor. Vasárnap két előadás: fél 6 és este 8 órakor.

1848 évének tenelt medellit az a Budapesti Szász egy évfolyamában. Előzetési ára meggyűlöre: 3-50 korona. Ingyen az a társaságunkot küld a Budapesti Szász kiadóhivatala, Budapest, VIII. Baross-utca 22. szám.

A Makói Ucrania Színház Egyesület az a társaságunkot küld a Budapesti Szász kiadóhivatala, Budapest, VIII. Baross-utca 22. szám.

Zálogintézkete

A legújabb kiadású kamatláb és legelőnyösabb feltételek mellett kölcsönöket adunk a következőkre: arany és ezüst-érmékre, értékpapírokra, értékpapírokra és egyéb ingóságokra. Takarékpénztárunknál az a társaságunkot küld a Budapesti Szász kiadóhivatala, Budapest, VIII. Baross-utca 22. szám.

haszonbérbe vevő.

Szász Ucrania Színház Egyesület az a társaságunkot küld a Budapesti Szász kiadóhivatala, Budapest, VIII. Baross-utca 22. szám.

Ertesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-
sorok, szájpallók nikkél, arany-
ból, platínából

fogtömések

ezt az anyagot és a fog
szívvel azonos porcellánból,
Fogkövek eltávolítását, fogak
fehérítését és hibás fogsorok
átalakítását végzek. 23 éves
fogtechnikusi gyakorlatom alatt
öt év óta Budapesten és
Berlinben is szerzett tapaszt-
alataim felbátorítanak arra,
hogy ezen szakterületemet a
nagyérdemű közönség becses
figyelmébe ajánlom.

Teljes tisztavérrel:

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-
tica, Böhm-féle ház, Makón

Lapkiördök felvételek a
kiadóhivatalban.

A város közelében

1 kat. hold föld

keresetik kakorica termés alá.
Cím a kiadóhivatalban.

Ráky Ferenc

indítja, hogy nála állandóan aranka-
mentes

heremagot

lehet kapni, egy kicsinyben, mint
nagyban.
Ertekezni lehet Váradi-utcai von
déljében,

Marhabőrt,

lábőrt, juhőrt, nyulbőrt, bárány-
bőrt, csikobőrt és mindenfajta
bőrrel és gyapjút, a legma-
gasabb napi árban veszek

Löwenstein Armin

Deák Ferenc- u 48 szám.
Facska bormérés mellett.

Jó házból való

fiu tanulónak

felvétetik a

Makói Függet-

len Ujság

nyomdájában

Disztemelkezési vállalat.	
KISS KÁROLY	
disztemelkezési vállalata.	
Makó	Fótér
<p>Temetések rendezését a legegyszerűbbtől a legpompásabb kivitelig pontosan és jutányos áron végez. Ravatalozások pompás elrendezése! Érc és fakoporsó raktár!</p> <p>Gyász esetekben tessék teljes bizalom- mal fenti céghez fordulni.</p>	
Pontos kiszolgálás.	

Makói Független Ujság.

nyomdai műintézete

Nyomtatványok gyors és pontos elkészítése

Telefon szám 124.